

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik napokint reggel, kivéve hétfőn

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

A tanácsosok.

A királyi és udvari tanácsos cím mindig csak cím. A valóságos belső titkos tanácsosság is többnyire az. Vannak olyan tanácsosok, akik valóban azok, holott ilyen címük nincs. Sokan már csak a tanácsosi működésben hosszú időközön át való fungálás után kapják ezt a címet, ha ugyan kapják.

Vannak azonban olyan tanácsosok a Burghban, akik a titkos tanácsosi címet nem kapják, nem is kaphatják, pedig ők az igazi titkos tanácsosok. Sőt néha ha a tanácsot más tanács hatálytalanná teszi, az intrika disztelen mezejére sem áttalannak lépni. És a Burghból kiszivárgott hírek szerint nem egyszer állították fait accompli elé az uralkodót.

Aki önérzetes, becsületes ember és nem tagadja le a meggyőződését, az kénytelen bevallani, hogy Holló Lajos 1903. május 22-én Széll Kálmánhoz intézett interpellációja annyira indokolt és annyira fontos, hogy nem is interpellációba való.

Azt kérdezte Holló, szükségesnek találja-e a miniszterelnök, hogy a korona pártokon felüli jellege megőriztessék. Meg azt, hogy minden idegen befolyás kizárásával a korona a küzdelem céljairól és a nemzet törekvéseiről hűen informáltassék.

A hárszabályokat érvényesülésökből kiforgató viszonyok okozták, hogy erre az interpellációra csak tegnap válaszolhatott Tisza István mint utód.

De az a válasz voltaképp nem is válasz, csak elrecitálása annak, amit a magyar miniszterelnökök 67 óta minden ilyen alkalommal elrecitálnak. Tisza azt a sablont találta a miniszterelnöki

válaszok közül ezuttal elővenni, amelyik nem is épen a Holló kérdésére talál. A meggyőződésére való hivatkozással jelenti ki, hogy a korona joga megkövetelni tanácsosaitól, hogy a korona más magyar illetékes férfiak véleményét is meghallgathassa.

Mindenekelőtt a tárgytól kitérőleg egy megjegyzést. Csodálatos, hogy szóhasználatunkba annyira beférkőzött a „király“nak a „korona“ szóval való megjelölése. E megjelölés Angliából származott át hozzánk, azonban ott is, itt is mást értenek rajta. E műszó fejlődésének sem felel meg az értelem, amelyet ma tulajdonítanak neki. A koronának a király csak kiegészítő része, de nem a korona. A korona a szimbolizált állam. És nincs minden humor nélkül, hogy a republikánus Holló azonosítja a koronát a királylyal. De hol vannak Károlyi István, Beöthy Ákos és Pázmándy Dénes hogy az ilyesmire reámutatnának.

Az ügy érdemét illetőleg, Holló interpellációjában igen naivnak tette magát. Még hogy a korona őrizze meg a pártokon való felülállását. Régi alkotmányjogi elv, hogy a király uralkodik, de nem kormányoz. Mégis alig van a kormányszatnak ága, nem is szólva a hadügyi kormányszatról, ahol a törvény ne biztosítana befolyást, sőt aktiv tevékenységet a királynak. Hasonlóképp frázis a királynak a pártéleten való felülállása. Mindenesetre oly értelemben igaz, hogy a király nem exponálja magát egy párt érdekében sem. De exponálta magát legutóbb is az egyik párt által vallott eszmék mellett. És még helyesebben a párt exponálta magát a király álláspontja mellett. És éppen itt van annak a pártokon való felülállásnak a vanitatum

vanitasa. Mindig lesznek pártok a melyek udvarképességre törekszenek és amelyeket erkölcsileg felülről szubventionálnak. Sőt most szó van oly párt alakulásáról, amely tisztára bécsi óhajok szerint alakulna.

Az interpelláció e részében szóvá tett fonákság közös más országokkal. A második részben panasztolt idegen befolyás a mi specialis krónikus magyar bajunk. Nyolc évszázada annak, hogy ellene küzdünk, megszabadulni tőle hiába erőlködtünk. Tisza nem tagadja, tehát beismeri, hogy idegen befolyás is érvényesül magyar ügyekben.

Ha ne volna kénytelen a beismeréssel, kétségkívül nem rejtené véka alá, hogy a király kizárólag magyar ügyekben kizárólag magyar tanácsosokra hallgat. Tisza azonban már bemutatkozó beszédében az őszinteség hívének vallotta magát. És ha ezuttal nem is lehet elsőrendűen őszinte, hogy t. i. megmondaná a valóságot, de még mindig nagyobb őszinteséget tanusít, ha nem mond a tárgyhoz tartozóan semmit, mint hogyha a valóságnak az ellenkezőjét mondja.

Legyünk azonban méltányosak. A király már annyi mindenre borított fátyolt, hogy a fátyolborításhoz sokszor csaknem emberfölötti önmegtágadás kellett. Kívánható-e, hogy egy csapásra átalakuljon minden? A fokozatos fejlődés önállóságunk kiépítésére is áll. De azért jogos óhajtásainkat sűrűn hangoztatni, nem meddő, sőt szükséges is.

Minisztertanács. A régóta hirdetett minisztertanácsot tegnap este 1/2 9 órakor tartották meg. A minisztertanács a késő éjjeli órákig húzódott, ami annak a bizonyossága, hogy a külföldi szerződésekre vonatkozólag számos kérdés még a magyar miniszterium kebelében is megoldatlan volt. Ez a minisz-

Dr. Heiszler J.

ORVOSTUDOR VIZGYÓGYINTÉZETE

~SZABADKÁN, Mária-Terézia-park ut.~

Telefon szám 211

Gyógymódok: vizcura, massage, szénsavas fürdők (nauheimi) orvosi-torna és villanyozás.

Javalva: Almatlanság-, főfájás-, szédülésnél; ideges-ség- és idegfajdalmaknál. Emésztési zavaroknál, főképen székrekedésnél. Rheumánál. Szénsavas fürdők (nauheimi) kitűnő hatása a szív és vérérdény betegségeinél.

tertanács előkészítője a holnap tartandó közös minisztertanácsnak.

A képviselőház holnapi ülése. A képviselőház holnap délelőtt 10 órakor ülést tart. Az ülés tárgya a vármegyei tisztviselők fizetésjavításáról szóló törvényjavaslat. A Gabányi Péter, Bakonyi Samu, Lovászy Márton és Gabányi Miklós interpellációira adandó miniszteri válaszok is fel vannak véve a holnapi ülés programjába.

Az ideai hadgyakorlatok. Báró Beck tábornoszernagy az egész vezérkar kíséretében ez évben is megteszi a szokásos májusi szemleutat. A vezérkar az idén a május hó 4-ikétől 20-áig terjedő időben Istriát, illetőleg az osztrák tengerpartot fogja beutazni. A katonai szaklapok roppant fontosnak mondják ezen utazásokat, melyeknek kettős céljuk van: először a vezérkar közvetlenül megismerkedik az egyes parancsnokokkal és meggyőződhetik, hogy háboruban kit, hol és hogyan lehet alkalmazni; másodszer az ilyen utazások alkalmával tanulmányozzák a legközelebbi hadgyakorlatok területét. Ezek szerint az ideai hadgyakorlatok Istriában lesznek és bele fogják venni a nagy szárazföldi gyakorlat feladatába a haditengerészetet is. Az ilyen kombinált gyakorlatot már régen tervezik és az idén annyival is inkább megcsinálják, mivel esetleges macedón zavarok esetén a haditengerészetnek is akcióba kellene lépnie.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól —

Percel elnök az ülést féltizenegy órakor nyitotta meg. A jegyzőkönyv felolvasása után jelenti, hogy **Rabár** Endre képviselő mandátumáról lemondott.

Berzeviczy Albert: Lendl Adolf interpellációt intézett hozzá a buziási közalapítványi földek tárgyában. Erre az a válasza, hogy a felhozott vádak alaptalanok. Tagadja azt is, mintha a közoktatásügyi miniszteriumban eltussolták volna az arra vonatkozólag felhozott vádakot.

Lendl Adolf: Fentartja vádjait, a közalapítványi birtokokat nagybérlőknek adják bérbe, akik azután a földet kisbérlőknek adják albérlésbe. Az igazi népnek nem jut semmi, az nyomorog pusztul. Fentartja az eltussolás vádját is, mert a büns tisztviselőket nem büntetik meg.

Berzeviczy Albert: Visszautasítja az eltussolás vádját. Lendl igenis hozott adatokat a minisztériumtól, noha tudta, hogy ellene fogja felhasználni.

Lendl Adolf: Ismétli, hogy a népnek nem adnak bérbe földeket. És ebből nemcsak a népnek, hanem a közalapítványnak is kára van. Főlemlit egy konkrét esetet; árverés nélkül bérbe adtak egy birtokot, amelyért a parasztok kétszer annyit ígértek. (Nagy zaj.)

Kaas Ivor: Panama! (Óriási zaj.)

Lendl Adolf: Kéri a minisztert, tartsa a nép érdekeit szem előtt.

Berzeviczy Albert: Ami az árverés nélkül bérbeadott birtokot illeti, az a felügyelőbizottság ajánlatára történt. A panama vádját visszautasítja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Elnök: Rakovszky István személyes kérdésben kér szót.

Rakovszky István: A miniszter személyes tere tereli a dolgot. Nem ő róla van szó,

hanem az igazságról. Vizsgálja meg Lendl vádjait és ne érzékenykedjék. (Nagy zaj.)

A miniszter válaszát nyolcvannyolcan vélték megfelelőnek, negyvenötön nem.

Gróf Tisza István válaszol Lovászy Márton interpellációjára, aki a görögkeleti szerb egyház viszonyaira nézve intézett hozzá kérdést. Az interpelláló azt kívánta, hogy az új temesvári püspök megválasztását ne erősítsék meg. A püspök megválasztása már megtörtént s nincs ok arra, hogy azt megsemmisítsék.

A választ a Ház tudomásul vette.

Berzeviczy Albert válaszol Vlád Aurélnak, aki afelől interpellált, hogy néhány zámi lakost megbüntettek, mert a gyermekeiket nem az állami iskolába járaták. A dolognak tisztára a helyi viszonyok képezték az okát.

A miniszter válaszát tudomásul vették.

Tallián Béla válaszolt ezután az állami birtokvételekről a Tátrában. Ismertette ott a viszonyokat. Hohenlohe herceg erdővásárlásainak tulkapását, amit ellensúlyozni kellett. Darányi egyezsége kötött Hohenlohe herceggel a viszonyok szabályozására.

Zboray Miklós: Protekció egy hercegnek!

Rakovszky István: Középkeresztek esnek az égből!

Tallián Béla: A kormány egyebekben szigorúan megvédte a kincstár érdekeit. Az egyezséget a Ház asztalára teszi.

Rakovszky István: Különös precedens, hogy egy interpellációra adott válasszal kapcsolatban a miniszter irományt tesz a Ház asztalára. Az az iromány annyira szégyenletes az ország szuverénitására, hogy foglalkozni kell a kérdéssel. Kéri annak kinyomatását.

Nosz Gyula: Ideiglenes válasz gyanánt tudomásul veszi Tallián nyilatkozatát, de végleges feleletnek nem válik be.

Tallián Béla: A válaszom végleges volt.

Nosz Gyula erre bővebben szól a kérdéshez s az interpelláció tárgyának napi-rendre tűzését kéri.

Juszt Gyula: Münnich Aurél volt az oka annak, hogy Szepes Bélán az urbéreseknek nem adtak földet.

Tallián Béla kijelenti, hogy nem szándékozik a Tátra birtokokat elidegeníteni.

Münnich Aurél föláll. (Óriási zaj): Önök gázolni tudnak a becsületemben, de meghallgatni nem akarnak. Ezt nem tűröm. Én, mint a Kárpát-egyesület elnöke, azon dolgoztam, hogy a birtokokat Hohenlohe ne zárja el a turisták elől. Hazudott, aki azt állítja, hogy Hohenlohe érdekében közbejártam volna. A gyanúsítást visszautasítja. (Óriási zaj a baloldalon.)

Juszt Gyula összeférhetlenségi bejelentést tesz Münnich Aurél és Veszter Imre ellen, mert ezek a fáma szerint közbenjártak a kormánynál.

Reggeli levél.

— A forradalmi párt. —

Les extrémés se touchent. Ott, ahol a cézárizmus legvadabb hajtásait találjuk, ott fogóznak össze legmakacsabb szívóssággal az anarchizmus messze elágazó gyökérszállai. Oroszországban. Ott van szabadság a hó alatt és ott szabadság csak a hó alatt van. De hogy az a hó alatti szabadság nem szabadság, hogy az anarchizmus nem anarchia: épen erről van új bizonyosságunk.

Ámbár csaknem fölösleges ehhez a bi-

zonykodás, mert egyetemes törvény nyilvánulása ama jelenség. Az akció és reakció arányos kölcsönhatásának gyermekdeden egyszerű igazsága. Minél erősebben nyomom a kezem az asztal lapjára, annál erősebben nyomja vissza a kezemet az asztal lapja. Minél jobban nyomták el a zsidókat Egyiptomban, annál jobban szaporodának. Minél plehvebbek a jogfosztó, jogtíró Plehve-féle orosz miniszterek, annál görcösebben kapaszkodnak egymásba a forradalmi párt férfiai, e tiszteletreméltó összeesküvők, kiknek mottója: „Életünket és vérünket és vagyónunkat!”

Folytathatnám a fizikai analógiákat. Minél nyomósabb erővel működik a cárizmus, meg a színódus okorisága, mint centrifugális erő: annál alaposabb a forradalmi párt centripetalis ereje. Adhaesio amott, cohaesio emitt.

Egy lépéssel tovább megyek. Nemcsak összetartás van abban a forradalmi pártban, de impozánsul egybevágó szervezet is. Vasárnapról hétfőre virradó éjjel Ivanov moszkvai egyetemi tanárt halva találták. Zsebében egy cédula a következő felírással: „A forradalmi párt esküdtszéke ítélte halálra, mert kémkedésével a pártnak nem egy buzgó tagját juttatta a cár bakóinak kezébe.”

Drákóin radikális büntetési mód. De nem jár-e az államok büntető törvénykönyveiben is halál a kémkedésért? És hallják, kérem, ki ítélte halálra Ivanovot!? „A forradalmi párt esküdtszéke.”

Tehát nem a sziciliás, vagy arabos bosszúállás műve volt az! Nem is valami anarchista gyűlés szavazattöbbségeé, hanem a forradalmi párt esküdtszékéé. Oly szépen hangzik, hogy egy pillanatra szinte hajlandó hinni az ember, hogy csak nagyképu frázis lesz az az esküdtszék. De nem. A cselekvés emberei nem hazudnak. Már pedig ki tagadná, hogy azok az urak a cselekvés, a gyors, bátor és erélyes cselekvés emberei? Urak? Igen bizony. Nem az Éjjeli menedékhely züllött alakjainak csunya társasága az a párt. A honorácior osztály teszi e pártot és a főurak, a Carszkoje Szelo bejáratosai közt is akadnak hivei, aminthogy az anarchizmus tudományos megalapítója egy herceg volt. Van köztük, aki csak azért megy át Pózenbe, hogy ott elolvasson egy-egy Oroszországból kitiltott, rendszerint londoni kiadásu forradalmi könyvet.

Avagy képzelhető-e, hogy szűk látókörű férfiak, kiket csupán a kommunizmus fantómja szuggerál, vagy a szabadság imbolygó reménye vonz: azok tudnának információkat szerezni láthatatlan ellenségeik aknadolgairól? Feltudnának-e emelkedni az esküdtszék jótéményeinek magasságára?

Bennünket is, kik a hirt olvassuk, megnyugtató némiképp, hogy esküdtszék ítélte halálra Ivanovot. Akkor bizonyára megérdelemelte. Az eset általánosabb vonatkozásait véve, hogy így megtudtuk, hogy a forradalmi pártnak esküdtszéke van: mind hatalmasabban bontogatja szárnyait a félelmes cári keselyűvel szemben a forradalmi párt szabadsasmadara. Egy nevezetes napon egymásra csapnak majd és Spencer a megmondhatója, hogy a sas győzni fog.

Ideigtatok egy hirt, amely magyar ujságban jelent meg tegnap, de amely orosz cenzura akkordokat hallatott bennem: „A gödöllői skarlátepidémia megszűnése nagyon óhajtott, mert Ő Felsége legközelebb le-

rándul hozzánk!« Az orosz forradalmi párt esküdtzéssel dolgozik, a szabad intézmények legszebbikével. A magyar sajtó bizantinizmussal, a szolgatulajdonságok legmegalázóbbjával.

H I R E K.

— **A főigazgató körutja.** Dr. Platz Bonifác tankerületi főigazgató ma kezdette meg megyénkben iskolalátogatási körutját.

— **A zombori Schweidel-szobor ügye.** Zombori tudósítónk írja: A zombori hazafias polgárság Schweidel József 48-as honvédtábornoknak, a város szülöttének dicső emlékéért egy szoborral akarja megörökíteni, melyet Mátrai György jeles szobrász a közadakozás útján egybegyűlt költségért már el is készített. A szobor-bizottság most a városi törvényhatóságtól a szobor számára a Kossuth Lajos-utca utvonalaiban a megyeház előtti teret kérte, a hol a 7 m. magas szobor a legjobban érvényesülne. A f. hó 9-én tartott városi közgyűlés azonban, közmelegletésre, nem a kívánt helyet, hanem az utvonala jobb oldalán levő befásított angol kertet szavazta meg, — az állandó választmány javaslatára. — Tegnap f. hó 12-én tartott e tárgyban a szoborbizottság *Vértesi* Károly elnöke alatt ülést s a nagy számban egybegyűlt biz. tagok dr. *Pataj* Sándor indítványára egyhangulag azt határozta, hogy a felajánlott helyet, melyen a vértanu tábornok szobra — a város egyetlen szobra — el lenne dugva, nem fogadja el s az ügyet a legközelebb egybehívandó rendkívüli közgyűlés elé viszik. A bizottság egyébként a főispán előtt is tiszteleg a napokban és kifejti ott is a határozat sérelmes voltát.

— **A miniszter köszönete.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Lelbach Péter cservenkai nagybirtokosnak, a ki a cservenkai ág. hitv. ev. felekezeti iskola építkezési céljaira 16859 koronát adományozott, őszinte elismerését és köszönetét nyilvánította.

— **Az építkezési bizottság** ma délután dr. *Joó* Aurél h. főjegyző elnöke alatt ülést tartott. A bizottság az összes beérkezett építkezési kérvényeket kedvezően intézte el. Nagyobb mennyiségű kisebb építkezésekre adta meg az engedélyt és dr. Maximovits Miklósnának a Rudits-utcában nagyobbszerű bérház építését engedélyezte.

— **A plébános híveinek.** A dávodi (dautovai) templom belső disze ujabban több szép szoborral gyarapodott Dobozy János plébános buzgalmából, ki múlt hó 25-én a saját áldozatkészségéből templomukba egy gyönyörű és nagyértékű szoboresoportozatot állíttatott, mely Jézust a kálvárián ábrázolja kesergő sz. anyjával, János apostollal és M. Magdolnával. A plébános kedves husvétii ajándéka a legőszintébb hálára kötelezi a dávodi híveket.

— **A Délvidéki Magyar Közművelődési** egyesületnek ujvidéki fiókköre van alakulóban, a mely Ujvidék városát és öt járás területét foglalná magában. A szervező bizottság már tartott is értekezletet, a melyen Endre Antal főmérnök terjedelmes tervezetet adott elő, a mely el is fogadtatott. A magyar lakosság az összesnek 48.0 százalékát teszi. A magyar tudó lakosság az összesnek 56.0 százalékát teszi. — A szervező bizottság az egyes járasok vezetőit is megkeresi legközelebb a fiókok megalakítása érdekében.

— **Elmaradt iskolaszéki ülés.** Az iskolaszéknek mára hirdetett ülésére a tagok csekély számban jelentek meg, minél fogva határozatképtelenség folytán az ülés f. hó 21-ére. jövő csütörtökre halasztatott.

— **Helyes eszme.** A zombori állami gimnázium némely osztályaiban ez év első felében 42 százalékot tett a bukott tanulók száma. E szomorú állapoton segitendő, a bukott és gyengébb tanulók részére külön kurzust rendezett a tanári kar a fontosabb tantárgyakból, melyen újból átvéttették az egész I ső félévi tananyag. E külön kurzus látogatása nemcsak ingyenes, de a bukott. tanulókra nézve egyenesen kötelező volt s így a tanári kar tisztán nemes ambicióból végezte eme terhes, fárasztó munkát. A tanárok, kik ezt a fáradságos és önzetlen munkát végezték a következők voltak: Rittinger Antal igazgató, Rác Soma, Megyesi Ferenc, Pallein János és Horváth János gim. tanárok.

— **A zombori villamostelep ügye.** Zomborból jelentik, hogy a törvényhatósági bizottság kedden tartott közgyűlésén többek indítványára egyhangulag elhatározta hogy a zombori városi villamostelep ügyének elintézését, amit már több ízben szorgalmaztak a belügyminisztériumnál, egy a miniszterelnökhöz intézendő feliratban újra erélyesen megfogják sürgetni, minthogy a közönség azt kívánja, hogy a városi villamostelep még ez év folyamán üzembe helyeztessék.

— **Ügyvéd és csendőrök,** Szóntán az elmúlt vasárnap délután megjelent egy zombori ügyvéd, hogy védenccével a szocialista zavargások miatt vád alá helyezett szónaiakkal tárgyaljon. Ugyaneznap érkezettek Szóntára Tilger, Németh és Weil ismert szocialista agitátorok, miért is az ottani csendőrség jónak látta a gyűlés jelleget öltő tanácskozást feloszlanni, annál is inkább, mert a dolognak olyan színezete volt hogy az agitálók az ügyvéd tárgyalásait akarták felhasználni izgatások folytatására. Mivel ez az első felszólításra nem sikerült, 17 felfegyverzett csendőr szuronyszegezve oszlatta fel a gyűlést. Az ügyvéd a csendőrség ellen feljelentést adott be, mivel állítása szerint öt ügyvédi kötelességei teljesítésében akadályozták. Viszont a csendőrség is jelentést tett a felsőbb hatóságnál a künn voltak ellen.

— **Az osztályorsjáték** mai húzásánál a következő nagyobb nyereményeket soroltak ki:

400.000 koronát nyert: 43595.

60 000 koronát nyert: 49559.

20.000 koronát nyert: 23747.

10.000 koronát nyertek: 25271 39230.

5000 koronát nyert: 23443

2000 koronát nyertek: 2540 101297 3339

4238 7827 8897 30095 42452 45443 58030
63594 70988 74434 75010 75991 79095
79636 101248.

A többi kihuzott számok 1000, 500 és 200 koronát nyertek.

Apa és fiu, mint vetélytársak.

Kegyetlen gyilkosság történt szombaton éjjel Bresztovac községben, ahol egy Araczk Szvetozár nevű katona megölte a saját apját és feleségét.

Mintegy három évvel ezelőtt Araczk Szvetozár megszöktetett egy Protics Jeléna nevű leányt a szülői háztól. A szöktetés után a szerelmesek Araczkíknál huzták meg magukat: törvényes házasságra azonban nem léphettek, mert a legény katonasorban volt.

Másfél évvel ezelőtt Araczkínak be kellett vonulina katonai szolgálatra s azóta Bécsben szolgált. Akkortáiban történt, hogy a legény anyja meghalt, a háztartás vezetését a fiatal Protics Jeléna vette át, aki azóta együtt lakott apósával.

Az após és a menyecske összebarátkoztak, ugyannyira, hogy lassan szerelmi viszony is fejlődött ki közöttük, ami természetesen nem maradt következmények nélkül. Ennek a szerelemnek az első gyümölcését ezelőtt félévvel elemésztették, de pár hónappal ezelőtt a fiatal asszony ismét anyai örömöknek nézett elébe. A dolog nem okozott nagy gondot az asszonynak, mert bizott az előbbi sikerben.

Nagy lett azonban a rémület két héttel ezelőtt, mikor a katonaférj megírta, hogy a szerb husvétii ünnepekre hazajön. A fiatal asszony rögtön elhívatta Tomics Krisztina kuruzslónőt s megállapodtak, hogy hamarosan segitenek a bajon. A kuruzló asszony elvégezte a mütétet, de az oly rosszul sikerült, hogy a fiatal asszony halálos beteg lett. Ebben az állapotban találta őt Araczk Szvetozár, a ki szombaton reggel érkezett haza.

A fiatal katona még aznap megtudta, hogy mi baja van az asszonynak és hogy kivel folytatott szerelmi viszonyt. Heves összekoccanás történt apa és fia között, miközben a katona felkapott egy baltát s azzal vagdalta össze az apja fejét, aki az ütések következtében szörnyet halt. A betegen fekvő asszony hallván, hogy a másik szobában mi történt, észrevétlenül kívánszorgott a házból és átment a szomszédba, ahol elrejtőzött. Ez volt a szerencséje, mert a gyilkos katona, amint az öreg Araczkival végzett, a bűnös asszonnyal is le akart számolni, de azt már nem találta.

A gyilkost letartóztatták.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Megmérgezett kisdedek.

Megirtuk annak idejen lapunkban, hogy a helybeli közkórházban két ápolás alatt lévő csecsemő véletlen szerencsétlenség áldozata lett. Az orvoságos üveget ugyanis, a melyből a gyermekeknek beadni szoktak az egyik ápoló nővér egy carbolos üveggel cserélte föl és a két kis gyermek a carbolból kapott, minek következtében mindkettő meghalt.

A vizsgálat megejtése után az ügy a kir. ügyészséghez került és a két ápoló nővért, akik a véletlen szerencsétlenség előidézői voltak, gondatlanság folytán az ügyész vád alá helyezni kérte. A vád tanács azonban a vádat elejtette, mire az ügyész a kir. táblához felebezett, a hol a vizsgálat kiegészítése lett elrendelve. A vizsgálatot a kir. törvényszék vizsgáló bírása a napokban eszközölte, mely alkalommal beigazolást nyert, hogy az orvoságos üvegeket, nem a beteg szobákban, hanem az előcsarnokban e célra elhelyezett szekrényben tartják és hogy a gyógyszer színe teljesen hasonló a carbol színéhez.

A vizsgálat eredménye tehát valószínűleg teljesen beigazolja, hogy az ápoló nővéreket semmiképen sem terhelheti a gondatlanság vádja.

LEGUJABB.

Orosz vereség.

Sulyos csapás érte az orosz flottadivíziót Port-Arthur előtt. A Petropovlovsk vértés csatahajó elsüllyedt. Makarov ellentengernagy a flottadivízió parancsnoka a vízbe fulladt. Cyrill nagyherceg sulyosan megsebesült.

Hire jár, hogy Uchtomski herceg ellentengernagy, aki egyelőre átvette a portarturi hajóhad parancsnokságát, tegnap délután ütközetben állott 18 japán hajóval.

Beavatott körökben azt beszélik, hogy a szerencsétlenül járt Makarov helyére a cár

Alexejev admiralist fogja kinevezni a flotta parancsnokává.

Hadgyakorlatok a tengeren.

Este a torpedójárművek támadó gyakorlatot végeztek a portsmouthi kikötő ellen. Amikor a torpedónaszádok megkísérelték fényszóróktól észrevehetetlenül a kikötőbe lopózni, a Poazer nevű torpedóromboló földet ért. Hir szerint a legénység közül senki sem veszett el, de a hajót teljesen elvesztettek tekintik.

A tengerészeti minisztériumba érkezett pensaconai (Florida) távirat szerint a Missouri csatahajón egy páncéltoronyágyú felrobbant lögyakorlat közben. A robbanás 25 embernek okozta halálát.

A barcelonai merénylet.

A Maura miniszterelnök ellen elkövetett merénylet alkalmából előfordult tiltakozó tüntetéseken a köztársasági elemek összeütköztek köztársaságiakkal, miközben többen megsebesültek.

Uj apát.

A király, mint a hivatalos lap mai száma közli, jóváhagyta Francics Norbert kinevezését bakonybéli apáttá. Francics a bencésrendnek egyik legrokonszenvesebb tagja: nevét és szeretetreméltó egyéniségét ország-szerete ismerik; az utóbbi éveket Budapesten töltötte mint tankerületi főigazgató. Most hazavonul az ősi bakonybéli apátságba, de kétségtelenül olt is folytatni fogja jeles irodalmi tevékenységét, mely pályáján gyorsan és biztosan előre vitte.

Elhunyt akadémikus.

Dr. Staub Mórircz kir. tanácsos a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, ma hirtelen meghalt. Az elhunyt főtitkára volt a Magyar Földtani Társulatnak és szakosztályi alelnöke a Magy. Kir. Természettudományi Társulatnak.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.

— Április 11. —

Változatlan árak mellett elkelt 10.000 métermázsa buza; rozs és zab, nyugodt; tengeri tartott.

Felmondott 25.000 métermázsa buza, 9500 métermázsa rozs, 5000 métermázsa zab április hó 19-én leendő átvételre.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet magasabb amerikai jegyzésekre szilárd volt és az összes gabonaművek néhány fillérrel magasabb áron zárultak.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza ápr.-re	796—795	793—94
Buza máj. 1904	797—796	793—94
Buza okt.	787—784	785—86
Rozs ápr.-re	630—631	632—33
Rozs okt.-re	—	—
Rozs áprilisra	650—648	646—47
Zab okt.-re	526—525	5'4—25
Zab	—	—
Zab október	551—550	549—50
Tengeri máj.	511—510	511—12
Tengeri	—	—
Tengeri	—	—
Teng. jul. 1904	522—521	521—22
Repce	—	—
repce aug.	10.90—11.00	—

Sertésvásári jelentés.

(Schleiffelder és Társai bécsi cégtől.)

1904. április 12-éről.

A mai vásárra összesen 11045 darab sertés volt bejelentve, felhajtott azonban 5393 német-lengyel és 5065 magyar sertés.

Az üzlet menete igen vontatott volt és a vásár vége felé egészen ellanyhult.

Kilónként élő sulyban fogyasztási adó nélkül:

Első prima magyar sertés 108—110 fill.
kivételesen 112 fill.

Közép- és öreg sertés 104—107 „

Könnyű- és szedett sertés. 96—102 „

Német-lengyel és erdélyi sertés 76—94 „

Palioson

egy villa

kiadó.

Bővebbet: Kramer Antalnál.

? Miért?



nevezik

GAEDICKE

bankházát a legnagyobb

SZERENCSE-GYÜJTŐDÉNEK?

Mert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki
Mert ott a 602.000 kor. jutalmat
Mert ott 3-szor a 400.000 kor. főnyereményt
Mert ott 3-szor a 100.000 „ „
Mert ott 1-szer a 70.000 „ „
Mert ott 4-szer a 60.000 „ „
Mert ott 3-szor a 30.000 „ „
Mert ott 5-ször a 25.000 „ „
Mert ott 10-szer a 20.000 „ „
nyerték és



mert más gyűjtőde hasonló
eredményt felmutatni nem tud.



A ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a XIV-dik magyar kir. szab. osztályosorsjáték május 17. és 18-án megtartandó húzásához postautalványon vagy utánvét mellett

$\frac{1}{1}$ $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{4}$ $\frac{1}{8}$ sorsjegyeket

12.— 6.— 3.— 1.50 koronáért rendelni

GAEDICKE A. bankházánál

Magyarország legnagyobb szerencse-gyűjtődéje

BUDAPEST, Kossuth-Lajos-utca 11. szám

Postatakarékpénztári befizetési lapokkal az összegek postadíjmentes átutalhatása céljából kívánatra szívesen szolgálók.

Levágandó rendelőlével.

GAEDICKE A. urnak

BUDAPEST.

Szíveskedjék címemre.....I. osztályu eredeti Magy. kir. szab. osztályosorsjegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni.

Az ellenérték:.....korona utánvételezendő postautalványon küldöm

Pontos cím:

Név.....
Állás.....
Lakhely.....
Utolsó posta.....

A nem kívánt módoszat
törölnöd.